

EXPUNERE DE MOTIVE

Scopul acestei propuneri legislative este acela de a aduce în atenția societății promovarea unui program de conștientizare și de screening național, pentru cancerul de sân, pentru a garanta depistarea în formă incipientă a cancerului și, implicit, creșterea ratei de supraviețuire.

La nivel global incidența cancerului de sân crește în fiecare an și este responsabil pentru aproximativ 23% din toate cazurile noi de cancer la femei.

În fiecare an pe glob sunt diagnosticate cu cancer al sânelui 1.100.000 de femei.

În fiecare an decedează prin cancer al sânelui 410.000 de femei.

Incidența cancerului de sân în Europa crește în fiecare an și este responsabil pentru aproape 30% din toate cazurile noi.

În fiecare an în Europa sunt diagnosticate cu cancer al sânelui aproximativ 360.000 de femei (Ferlay J 2007).

În ciuda progreselor din diagnosticul și tratamentul cancerului de sân, acesta este cea mai frecventă cauză de deces la femeile cu vârsta între 35 și 55 de ani. În Europa în fiecare an mor prin cancer al sânelui 130.000 de femei (Ferlay J, 2007).

În România, la nivelul anului 2010, cancerul mamar este pe primul loc la femei atât în ce privește incidența cu o rată de 61.2 cât și mortalitatea cu o rată de deces de 23.9 [European Cancer Observatory 2006; Ferlay 2007; Bray 2004; European Commission. Eurostat 2006; Ferlay 2001; Boyle 2005; Arbyn 2007].

Decesele prin cancer mamar reprezintă peste 17% dintre decesele anuale prin cancer la femei.

În 2008, România înregistra ca număr de cazuri de cancer nou diagnosticate, raportate la 100.000 de locuitori conform raportului (OECD Health Data, 2010) o medie de 241 de cazuri noi la bărbați și 180 de cazuri noi la femei, cu mult sub media europeană de la data respectivă, de 298 de cazuri la bărbați și 226 la femei. Lucrul acesta se întâmpla din cauza lipsei activităților de screening pentru cancerul de sân.

Screening-ul cancerului (engl. to screen = a căuta) este sinonim cu prevenția secundară, și presupune diagnosticul a cancerului la o populația asimptomatică, într-un stadiu mai precoce de boală decât ar fi fost identificat în absența screeningului.

Potrivit OMS lupta împotriva cancerului se face la trei nivele:

1. Prevenția (trebuie să fie prioritară !): fumatul, alimentația cu evitarea excesului de grăsimi și aport crescut de fibre, evitarea expunerii la: azbest, coloranți de anilină, benzen, etc., reducerea consumului de alcool, evitarea expunerii excesive la ultraviolete și alte radiații.
2. Diagnosticarea precoce a cancerului permite vindecarea în majoritatea localizărilor printr-o strategie terapeutică corectă.
3. Tratamentul – are ca principale obiective: vindecarea, prelungirea vieții și asigurarea calității vieții.

Se apreciază că circa 1/3 din cancere ar fi vindecate dacă ar fi depistate precoce.

Recomandările europene în domeniul organizării programelor de screening ar putea să ajute de asemenea sistemul de sănătate din România să planifice niște programe regionale fezabile și sustenabile bazate pe experiența altor țări care derulează de multă vreme astfel de programe.

Peste tot în lume, practica screeningului mamar, prevede ca femeile peste 40 de ani să efectueze anual o mamografie, iar cele sub 40 de ani să efectueze ecografia de control. O mamografie poate depista o afecțiune a sânului cu doi ani înainte ca ea să poată fi palpată. Spitalele județene din România dețin echipamente mamografice și ecografice necesare pentru efectuarea investigațiilor medicale anuale, iar centrele private de sănătate sunt dotate cu aparatură performantă, ce poate veni în completarea analizelor necesare în vederea unui diagnostic precis..

Prin această propunere legislativa se are în vedere declararea zilei de 1 Octombrie ca Zi de luptă împotriva cancerului de sân în România, încurajându-se cetățenii, agențiile guvernamentale, companiile private, organizațiile non-profit, precum și toate celelalte grupuri interesate să se alătore activităților ce au drept scop creșterea gradului de conștientizare a ceea ce românii pot face pentru a preveni cancerul de sân.

În vederea atingerii acestui obiectiv trebuie dezvoltate acțiuni concentrate pe sensibilizarea și conștientizarea tuturor persoanelor privind importanța prevenției cancerului de sân. Celebrarea acestei zile trebuie să fie marcată, an de an, prin evenimente specifice pentru a atrage atenția publicului larg asupra acestei probleme. Ziua de 1 Octombrie poate constitui un pretext pentru a informa și conștientiza cu privire la educarea populației pentru cunoașterea semnelor precoce ale bolii, o instruire oncologică corespunzătoare a medicului de familie și o pregătire oncologică optimă a specialistului de organ, precum și acțiuni de screening pentru anumite localizări neoplazice și categorii de pacienți.

Este binecunoscut rolul major al mass-media în formarea opiniilor societății în ansamblu. În aceste condiții, structura și conținutul mesajelor mediatice trebuie să răspundă nevoilor reale de informare și formare a indivizilor.

Ținând cont de faptul că în zeci de țări din întreaga lume, 1 Octombrie a fost declarată Ziua de luptă împotriva cancerului de sân, desfășurându-se acțiuni la scară mondială: iluminări ale unor clădiri în roz, marșuri, distribuirea de fundițe roz și altele, menite să le amintească femeilor că, prin prevenție și efectuarea de controale medicale periodice, își pot păstra sănătate, prin prezenta inițiativă legislativă se propune declararea zilei de 1 octombrie ca Zi de luptă împotriva cancerului de sân în România.

Față de cele de mai sus, înaintăm Parlamentului spre dezbatere și aprobare **Propunerea legislativă pentru declararea zilei de 1 octombrie Ziua de luptă împotriva cancerului de sân.**

Inițiatori:

Inițiatori:

Biró Rozalia-Ibolya,	Luchian Ion
Tătaru Nelu	Popa Florian
Bădălău Nicolae,	Bodog Florian
Butnaru Florinel,	Bujor Dumitru
Hașotti Puiu,	Coste Marius
Iovescu Ioan,	Neculoiu Marius
Lazăr Sorin Constantin,	Rotaru Ion

Pavel Marian, <i>Pavel</i>	Laszlo Attila <i>Attila</i>
Valeriu Boeriu, <i>Boeriu</i>	Ichim Paul <i>Paul</i>
Popa Nicolae Vlad <i>Nicolae</i>	Burlea Marin <i>Burlea</i>
Popa Constantin <i>Popa</i>	Todiraşcu Valeriu <i>Valeriu</i>
SAGHIANGHEORGHE <i>Saghiangheorghe</i>	BURUNDI DANIEL <i>Daniel</i>

CHIUVARIU TUDOR
SILISTRU SOIKHA

BARBU ILIE

Pataki Csaba

Sen. Vegh Alexandru

Bodog Flóra

J. Salomon
P.S.D.
U.S.M.R.
C.N.R.
P.S.D.

P.S.D.
U.S.M.R.
C.N.R.
P.S.D.